

Konec výjimečné studnice poznávání opeřenců

The Internet Bird Collection (<https://www.hbw.com/ibc>), jedna z nejúžasnějších pomůcek každého ptáčkaře a ornitologa, letos končí. *IBC* vznikla jako odnož *HBW* (*Handbook of the Birds of the World*), bezkonkurenčně nejlepšího zdroje informací o opeřencích, bez nadsázky „Knihy knih“ (recenze viz *Vesmír* 92/2: 96–101). Ke 31. říjnu 2019, když právě kontroluji korekturu tohoto textu, máte na *IBC* volně naservírováno 140 015 videí, 307 447 fotografií a 21 100 zvukových nahrávek. Vše přehledně uspořádáno, prolinkováno a snadno dohledatelné taxonomicky, geograficky či podle autorů. Materiály pro celkem 10 567 druhů z 10 973 dnes žijících – uměli byste si jen před pár lety „pokryvnost“ 96 % pro tak velkou skupinu živočichů vůbec představit?

A hlavně: celý tento fantastický materiál je propojen s monumentální *HBW* encyklopedií (s doplňujícími svazky váží víc než autor tohoto textu), která byla kompletně převedena do elektronické podoby *HBW Alive*. Ta je, samozřejmě, za předplatné, ale vzhledem ke kvalitě i kvantitě zdroje je cena pár desítek eur za rok vyloženě symbolická.

Na jaře letošního roku vydavatel Lynx oznámil, že na udržování *IBC* nemá prostředky. Že ani silná podpora předních světových organizací nemusí podobné projekty udržet nad vodu, víme z čerstvého příkladu: legendární *ARKive* zanikl kvůli finančním potížím letos v únoru. Příspěvatelská komunita *IBC* dostala ale naštěstí na výběr: buď vaše materiály přesuneme jinam, nebo budou smazány.

Statisíce fotek, videí i audionahrávek autorů, kteří podepsali souhlas, se právě teď přesouvají pod americkou Macaulay Library (<https://www.macaulaylibrary.org/>), největší světovou „zdrojobází“ nejen pro ptáčkaře a ornitology. Provozuje ji nejvýznamnější světová ornitologická instituce



Foto: Tomáš Grim

Tento dvojobrázek samečka kolibříka subtropického (Heliodoxa jacula), který ilustruje, co to jsou strukturální barvy, se v dubnu 2015 stal jubilejní 150 000. fotografií na IBC. Dnes je objem IBC fotomateriálů více než dvojnásobný!

Cornell Lab of Ornithology (<https://www.birds.cornell.edu/home/>). Tu znáte přinejmenším z druhé ruky přes ČSO, protože mnohé koncepty a projekty ČSO navazují přímo na koncepty a projekty Cornellu.

Zájemci o jiné skupiny organismů si při nahlédnutí do opeřených databází mohou tak nanejvýš závistivě povzdechnout. Pro nás snad zůstanou materiály z *IBC* stejně užitečné i pod novou hlavičkou Macaulay Library. 🐦

Tomáš Grim